

MBA学费浮动大 学生质疑定价机制

■ 石明磊 刘素宏

近日,北京交通大学学生反映该校MBA(工商管理硕士)学费增降幅度达数万元,没有统一的定价方式,损害了学生受公平教育的权利。

对此,记者调查北京20余所高校,发现不仅同一学校每年MBA学费差额可能达到数万元,不同学校的学费差额更大,低的5万元,最高的近40万元。

MBA学费多变引学生不满

北京交通大学2013级MBA班学生庞铭(化名)称,她入学时MBA的学费是10.2万元,比2012年的5.2万元猛增了近一倍,而今年新生的学费又降到8.2万元。

庞铭称,2013年学校涨价时向学生解释称,师资、课程等都有大幅度改善,而且其他高校也都在涨价,“但学习中没有感受到师资、课程较以往有什么变化。”而今年降价,也只是针对2014级新生,已读的学生不退还不补贴,这引起了很多同学的不满。

庞铭说,同学们多次找校方沟通。今年7月底,北交大经管学院院长张秋生回复2013级学生称,MBA教育是一种商品,遵循市场经济的规律。为了提高毛利,2013级相对2012级学费增长了约40%至75%,涨价后的价格依然是合理的。

■ 声音 Voice

规范MBA办学先治收费乱象

■ 徐冬青

据报道,最近有北京交通大学学生反映称,该校MBA(工商管理硕士)的学费增降幅度达数万元,没有统一的定价方式,损害了学生受公平教育的权利。

近些年,MBA课程持续火爆,国内各大院校争相开设,形成了一种如火如荼的市场局面。从媒体报道内容来看,学费浮动和价格差距巨大是目前MBA学费问题的两大症结。价格的波动反映了MBA教育当前还处于一个培育和规范的不成熟的发展阶段。价格波动的背后并不清楚办学成本是怎样计算出来的,而由于目前的工商管理硕士培养工作还处于一定程度上不透明和混乱状态,想攻读MBA的学生还基本上是从录取分数线和学费的考量来进行选择,因此价格的波动自然对消费者产生较大的影响。同时,一些高校所谓“店大欺客”现象或心态的出现,也在意料之中。但长期这样下去,也不利于MBA教育的形象。一年一个价,反映出市场的不稳定和不成熟,波动中必然有利益无辜受损者,一些学生认为不公平的抱怨声也值得同情。

当然,学费的升降无定固然反映了办学市场一定程度的不稳定状态,而各个院校之间的



学生质疑MBA定价缺乏监督

针对庞铭反映的情况,记者调查北京20余家高校和商学院MBA班发现,不仅同一所学校每年的学费可能会不同,不同学校在同

一年中学费的定价也相差较大。

以在职MBA学费为例,北京大学为25.8万,清华大学23.8万元,人民大学21.8万元,北京师范大学13.8万元,而中国石油大学、北京物资学院等高校为5万元,而长江商学院

则高达39.8万元。

此外,在记者所统计的高校中,除清华大学MBA较去年的18.8万元上涨5万元外,其余高校或降价一两万或保持不变。一些MBA学生对学校拥有过宽自主定价权的学费提出质疑,认为目前的学费定价方式没有统一标准,缺乏监督约束,损害到了学生公平受教育的权益。

“收费不同因名气师资显差异”

据北京一所高校MBA班招生老师介绍,MBA班分类较多,包括全日制、在职班、国际班等,每种班型的收费不同,“这是因为每种班的授课方式、学历学位证书以及同班同学资历地位等不同。”

多名高校招生负责人称,各家高校收费不同,主要受学校名气、师资实力的影响,“MBA招生跟市场行情息息相关,各家定价高低都有自己的理由,经过合理的计算,并报教育、物价部门审批后执行,如果真是随意定个高价,学校还有可能面临有价无市、无人可招的尴尬局面。”

长江商学院相关老师称,MBA学费的制定主要是自主定价,需要考虑课程、海外游学的费用等,每年略有浮动是正常的。北京物资学院负责MBA招生的老师则表示,因为北京物资学院的MBA成立不久,尚处于试水阶段,所以学费相对来说较低。

■ 专家说法

“学费制定应引入同行评议”

教育学专家熊丙奇认为,应该区分两种MBA教育,一种是学历教育,即颁发教育部学历文凭,一种是非学历教育。

学历教育要由教育、财政、物价等部门来定价,而非学历教育可以由市场定价。学历教育要坚持教育的公益属性,否则就会出现类似文凭交易的不良现象。

教育专家储朝晖则认为,MBA学费在一定范围内的差异、波动是正常的。但过度拉大差异,就会带来很多非理性因素,比如单纯看名气。应适当规范MBA定价,采取同行评议,通过MBA行业内部专业机构进行定价方面的软性制约。

■ 背景

“八项规定”影响MBA定价

一名高校招生处老师称,因前几年MBA班市场行情火爆,很多高校不断涨价,“但今年大多学校降价则是受到了八项规定等政策影响”。根据相关规定,领导干部参加高收费培训项目被严令禁止,非高收费培训也不得未经批准擅自参加。政府官员、国企负责人获取在职学位、参加MBA、EMBA等课程而产生的费用,须由个人承担。

禁读令冲击招生市场 EMBA培训班 降价六成揽生意

■ 陈岩

受领导干部“禁读令”的影响,EMBA招生市场秋风乍起,平添冷意。

记者采访中发现,目前一线商学院EMBA招生受影响并不明显,而那些打着名校EMBA旗号的各种总裁培训班、进修班则大幅降价以吸引生源。

“总裁班”降价逾六成

记者拿到的上海交大EMBA总裁班招生资料显示,该培训班去年学费5.8万/人,今年价格为3.98万/人。“现在报名的话,有学费优惠,个人实际只需缴2.2万元。”负责该项目南京地区招生的工作人员介绍。

“和前两年的火爆程度相比,今年的招生要困难一些。”有着5年左右EMBA招生经验的代理商袁进(化名)向记者指出,一方面是供给增加,各家商学院开办的房地产EMBA班、医药EMBA班、影视传媒管理EMBA班等众多名目的培训班,纷纷加入“战场”;另一方面,由于中央下发禁止领导干部参加高收费培训项目的通知,造成生源有所减少。

今年7月31日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组、中组部、教育部联合下发通知,严禁领导干部参加高收费的培训项目和各类名为学习提高、实为交友联谊的培训项目,已参加的要立即退出。同时,通知严禁各级各类干部教育培训机构和各高等学校举办允许领导干部参加的高收费培训项目,或委托其社会机构举办各类领导干部培训班。

“正规军”收费小涨

值得一提的是,这里的“领导干部”指的是党政机关、国有企业、事业单位的领导干部。因此,该通知也被解读为政府官员和国企高管的“禁读令”。此前,有消息称今年秋季开学的一些商学院EMBA班中,出现官员和国企高管的退学潮。

但记者采访中了解到,目前一线商学院EMBA招生受“禁读令”影响尚不明显。从学费来看,中欧商学院2014级EMBA课程学费为58.8万元,长江商学院2014年学费标准为68.8万元,清华大学经济管理学院的EMBA项目学费为56万元,北大光华管理学院EMBA费用为62万元。其中,长江和清华收费与去年持平,中欧和北大的EMBA学费则较2013年小幅上涨。

“这个可以理解。商学院MBA、EMBA招生计划需要监管部门的审批,所以招生人数有限制。加上名校的金字招牌,不愁招不满的情况。”袁进坦言,但一些打着名校EMBA旗号的短期培训班受到的冲击十分明显。

“我代理的EMBA培训班,就是针对短期学员的,灵活性比较大。”袁进进一步解释称,“现在政策不提倡参加高收费培训,企业主报名的积极性也受到影响。”

圈子效益或打折扣

记者注意到,不少商学院EMBA招生时都将“圈子”、“人脉”用作招生宣传。中欧商学院宣传时称,已培养了12000多名MBA及EMBA毕业生,他们组成了一张遍布世界各国、各个行业的政治、商业领袖的网络;长江商学院则以国内各界知名人士为亮点,如赵本山、马云、牛根生等。

前述上海交大EMBA总裁班的招生资料上,标榜自己最具中国本土政商特色——4000名高层官员,1000名企业家联盟、外企、大型国企、民企精英人才汇聚、交流对接。

不过,“禁读令”之后,商学院利用“圈子”、“人脉”的招生效益肯定会被打个折扣。

导师带徒制度如何实施并速见成效的思考

■ 中建二局三公司 王清泉

青年是企业发展重要的有形和无形资源,更是企业中促进安全生产和经营管理的一支生力军。唐山分公司始终坚持以“人”为本,努力做好人才培养工作。从几年的导师带徒制度在项目的落实执行情况和实施结果的分析,逐步摸索出一套快速提高学徒管理、技术水平及整体素质的思路,大致从以下几个方面着手:

一、严选导师,建立导师库

对导师的选择是导师带徒制度中最为重要的一个环节,导师的人格魅力足以影响学徒的一生,唐山分公司以专业为单位,立足项目,通过项目推荐、主管领导审核,评选思想过硬,具有良好的职业道德、综合素质好的员工为导师,建立导师库。并对导师进行分类、分级管理,根据导师的学历、参加工作年限、业务能力及水平等,定为高级导师、中级导师、初级导师三种。如由初级导师带新入职员工,中级和高级导师带参加工作两年以上的后备人才,对青年后备人才进行阶梯式的培养和管理。每年年终由分公司主管领导给导师所带徒弟出题检测,由徒弟所得分数来确定导师的年终考核级别,考核级别和导师津贴挂钩。

二、严选学徒,建立后备人才花名册

1、对新入职员工,有针对性地结合员工个人特点,制定职业规划,配备相应级别的导师,由导师帮助徒弟更好更快的完成从学生到员工的角色转变。

2、唐山分公司选拔后备人才,主要分两个步骤。

第一步:由分公司制定评选办法和打分标准,再由项目班子对青年员工进行打分,分最高者直接进入分公司级后备人才库,其他人由项目班子集体协商确定项目后备人才花名册,报分公司,分公司跟踪了解,定向培养。进入分公司级后备人才库的青年员工重点培养,配备高级导师;项目后备人才库的青年员工配备中级导师。

具有指导性和可操作性。

通过这个项目的模拟二套班子的实战演练,项目上涌现出一批能挑重担,勇于创新,敢于实践的青年员工,现共有7人担任了新接2个项目的班子成员。

通过以上两个步骤,选定工作表现良好,积极向上,有发展潜力的员工,制定分公司后备人才花名册,多方位、多层次的建立导师带徒,从而让导师带徒从机关到项目、从部门到科员,从项目的班子成员到项目的一般管理人员,搭建起一个层次分明、布局合理的导师带徒框架图。

三、实战导师带徒

经过导师甄选和学徒选定,如何把学徒尽快融入到企业文化中,完成很好的角色转换、快速成长,唐山分公司大胆的提出了成立项目二级模拟领导班子的创新培养人才机制并在石家庄项目实战,主要做法是综合考虑专业素养、管理能力、工作态度、上进心、发展潜质等各方面因素,由项目班子集体协商制定的后备人才中选出相对优秀的员工,任用“生产经理”、“项目总工”、“机电经理”、“商务经理”等,组成项目二级领导班子成员,二级班子成员不仅要在自己现有岗位上完成自己的工作,还要以主人翁的角色参与项目各项管理工作,如接下来要开展的砌筑、钢结构施工,采用什么样的方案、如何组织施工、劳动力如何投入、成本核算是多少等,均由二级领导班子成员自行研究确定一套方案,与项目一级班子的方案进行PK。项目一级班子是二级班子的导师组,由导师组对学徒组,即二级模拟班子进行监督和调控。在实战过程中,二级班子成员提供的计划和方案更具有灵活性和创新,充分体现出年轻人头脑灵活、反应快的特点,但同时也存在着较多的问题,理想化、缺乏实践基础是二级领导班子成员制定的计划方案中的突出问题。项目一级领导班子成员在详细的研究讨论后,将计划、方案中的不足之处逐一进行了讲解,同时听取二级领导班子成员的意见和建议,对计划、方案进行了修改。并确定在以后的施工过程中,优先采用新的方案和计划,在实践中检验其是否

四、和谐导师带徒

唐山分公司在落实导师带徒制度的同时,也将项目文化融入到带徒制度中,唐山分公司项目纷纷开展多种形式的优秀员工评比活动,其中石家庄项目的评比活动独具特色,项目每一季度开展一次优秀员工评比,评比活动多层次、覆盖面广,名额不限一名,如最敬业员工、沟通最顺畅员工、金点子员工、好管家员工等,评比结果有的是导师当选,有的是学徒当选,形成了比学赶超、互相学习的良好氛围。

导师带徒制不光拘泥于工作内容上,在项目工作之余,导师和学徒也是亦师亦友的关系,多沟通、勤交流,增进彼此感情,导师对徒弟能更好地融入新的工作团体起了很重要的作用。

的作用。唐山分公司在落实公司下达的《谈话交流制度》中规定的每一季度至少交流一次,加大导师和学徒之间的交流频率,要求一个月至少一次;从分公司到项目上摸底调研中反馈信息,导师和学徒之间的交流效果不错。

五、人文导师带徒

加强导师和学徒之间的情感交流也是导师带徒必不可少的。俗语说“一日为师,终身为父”,老师对于一个人一生的影响是巨大的。在现在日益显得有点浮躁的社会里,尊师重教显得尤为重要,它也是增强项目凝聚力的一剂良药,企业文化的奠基石。唐山分公司力争打造尊师重教的氛围,加大宣传力度,于2013年9月在巴黎河谷项目上举办了一次“感恩导师,喜迎中秋”的青年员工座谈会,在座谈会上学徒向导师递上一杯辛苦茶,写了一封感谢信,信中提到“任何可以为师的人对我们的帮助都是非常巨大的,只有他们无私的教导才能让我们不断进步,尊师重道在现在依然是很重要的,我要说:一日为师,终身为父”。

从项目上的初步尝试到欣喜地初见效果,唐山分公司从中总结出为了更快地把年青人培养成为全面人才或班子人才,导师带徒中每一环节都必不可少,都要引起足够的重视,如导师的甄选、严格选拔后备人才及和谐的项目团队等,还要给予青年员工一个实战煅炼的平台,让年青人站在更高的位置系统地看待问题或进行项目管理,这样才能成长更快更好。

在模拟实战中,二级模拟班子成员还有点畏手畏脚,不能彻底把自己的真实想法通过实战表现出来,所以导致如考虑问题不深入、理想化、缺乏实践基础;项目班子成员对二级模拟班子成员应采取一对一的导师带徒制,增强沟通交流和指导,使二级模拟班子成员在模拟中少走弯路,增加实效,增加自信心。在接下来的导师带徒工作中,唐山分公司还要大胆尝试,推广二套班子模拟实战导师带徒机制,在一些项目上做试点,通过反馈的信息及时完善机制,经过不断的循环实践,将青年员工培养真真正正地落到实处。

在模拟实战中,二级模拟班子成员还有点畏手畏脚,不能彻底把自己的真实想法通过实战表现出来,所以导致如考虑问题不深入、理想化、缺乏实践基础;项目班子成员对二级模拟班子成员应采取一对一的导师带徒制,增强沟通交流和指导,使二级模拟班子成员在模拟中少走弯路,增加实效,增加自信心。在接下来的导师带徒工作中,唐山分公司还要大胆尝试,推广二套班子模拟实战导师带徒机制,在一些项目上做试点,通过反馈的信息及时完善机制,经过不断的循环实践,将青年员工培养真真正正地落到实处。